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Q.1 (6.25) - O 4cido acetilsalicilico ou AAS, co-
nhecido popularmente como aspirina, nome de uma
marca que se tornou de uso comum, é um far-
maco da familia dos salicilatos. E utilizado como
medicamento para tratar a dor (analgésico), a fe-
bre(antipirético) e a inflamagdo (anti-inflamatério)

E também utilizado para tratar inflamacdes es-
pecificas ou a febre reumatica. Se administrada a
aspirina pouco depois de um ataque cardiaco, o risco
de morte diminui e seu uso, a longo prazo, ajuda a
prevenir esse mal, assim como acidentes vasculares
cerebrais e coidgulos sanguineos em pessoas susceti-
veis. Admitindo-se que através da decomposicao de
0,1 mol de aspirina pura, com 100% de rendimento,
foram encontrados:

I. 10,8g de carbono;

II. 4,8 x 10?3 4tomos de hidrogénio;

III. 0,2 mol de moléculas de O,.

Considerando-se as seguintes massas para os ele-
mentos: C=12,00u, H=1,00u, O=16,00u; e a cons-
tante de Avogadro como 6,0 x 1023, determine a for-
mula molecular da aspirina e marque a alternativa
que contempla.

a) () C4HgO,
b) () C;H;0,
c) () CoHgOy
d) () CeH,0,
e) () CyH30,

Q.2 (6.25) - Algumas propriedades das moléculas
estdo diretamente associadas a sua geometria espa-
cial. Sobre tal relagdo julgue as seguintes afirmagcoes

I. XeO,¢é uma molécula tetraédrica e o Xe sofre
hibridizacdo sp® e orienta seus quatro orbitais hibri-
dos aos vértices de um tetraedro

II. A molécula de dgua tem geometria angular e
por isso tem maior ponto de ebulicao do que a mo-
lécula de écido sulfidrico (H,S)

III. A amodnia tem geometria piramidal e apre-
senta 4 pares de elétrons (3 pares ligantes e 1 isolado)

IV. A molécula de trifluoreto de boro é polar de-
vido a sua geometria trigonal-plana e o B sofre hibri-
dizacdo sp? e orienta seus trés orbitais hibridos aos
vértices de um triangulo.

Assinale a alternativa que apresenta apenas a(s)
afirmacao(6es) CORRETA(S).

) IelV
)IelV

) LI e IV
) LIL [l e IV

Q.3 (6.25) - Estamos vivendo um dos piores aci-
dentes ambientais da histéria, com o derramamento
de 6leo na costa nordestina. Esse 6leo contém va-
rios compostos organicos cancerigenos e mutagéni-
cos, como os HPA — Hidrocarbonetos Policiclicos
Aromaticos, que apesar de serem pouco soliveis em
agua, sao suficientes para provocar danos a saude.

Além disso, eles ndo sdo degradados por microrga-
nismos e se acumulam em frutos do mar. Por outro
lado, o contato do éleo com a pele e/ou a inalacdo
da porgao volatil desse 6leo também causam sérios
danos a satide humana. Diante do exposto, sao feitas
algumas afirmagoes. Avalie-as:

I. O dleo e a agua possuem densidades diferentes,
por isso o 6leo nao se mistura na agua, apresentando
baixa solubilidade

IT. O consumo de ostras deve ser evitado, pois elas
podem conter HPA acima dos limites permitidos.

ITI. Os voluntérios, que estdo limpando as praias
atingidas pelo derramamento de 6leo, devem usar lu-
vas e botas para total protecao contra os maleficios
provocados por essas substancias.

IV. O 6leo derivado do petrdleo forma uma peli-
cula na superficie da dgua, o que prejudica as trocas
gasosas da atmosfera com a dgua e desfavorece a rea-
lizacdo da fotossintese pelas algas, que estao na base
da cadeia alimentar hidrica.

Assinale a alternativa que apresenta apenas a(s)
afirmacao(ces) VERDADEIRA(S):

a) () LILIIelV
b) () LIl elll
c)()LIlelV
d) () ILTHelV
e)( ) IelV

Q.4 (6.25) - Uma amostra de 0,500 g de uma mis-
tura solida foi submetida & andlise quimica. A tabela
abaixo apresenta o resultado:

%o £m massa na

Constituinte mistura analisada  Informagdes sobre a substincia

Substancia imples, lquida a
temperatura ambiente e configuracio
eletrénica terminando em 5d'%6s2.
Normalmente encontrado na forma de
oxidos e tem configuracio eletrénica
terminando em 3d*4s2.

Substancia 1 20

Substancia 2 10

Substancia composta, contendo 80%
m'm de carbono, 13.3% m/m de
oxigénio e 6.7% m/m de hidrogénio.

Substancia 3 48 Formula molecular ignal a empirica.

Alstropo  do  elemento  com
configuragdo eletrdnica terminando
em 3s%3p®.

[
%)

Substancia 4

Sao feitas trés afirmacoes quanto ao resultado da
analise, julgue-as:

I. A amostra é constituida por dtomos de seis ele-
mentos quimicos.

II. H4 dois metais de transicdo e quatro nao-
metais na amostra.

III. A amostra contém 2x103 mol da substancia
3.

Assinale a alternativa que apresenta apenas a(s)
afirmacdo(des) CORRETA(S). Dadas as massas mo-
lares (g/mol): H=1; C=12; O=16

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/7ansid=468042.0
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a) ()1

b) () 1II

c)( ) ITelll
d) () Iell
e) () I Ilell

Q.5 (6.25) - “Desde a Antiguidade, a intuicdo de
filésofos como o grego Democrito ja insinuava que
a matéria deve ser feita de blocos que nao se po-
dem dividir. Surgia a ideia dos atomos. Mas foi s6
no século 19 que os primeiros modelos atémicos tor-
naram o conceito menos abstrato e mais cientifico.
Da descoberta do ntcleo, passando pela dos prétons,
néutrons e elétrons até chegar a dos quarks, na nada
distante década de 1960, a tendéncia nao mudou:
avangos tecnoldgicos nos revelam blocos ainda mais
fundamentais”. (Texto Disponivel: https://revistag
alileu.globo.com/Ciencia/noticia/2017/09/)

Julgue os itens a seguir, a respeito de modelos
atomicos.

I. No modelo de Bohr o elétron ao mudar de 6r-
bita ou nivel, emite ou absorve energia superior a
diferenca de energia entre as Orbitas ou niveis onde
ocorreu esta mudanca.

II. No modelo Atomico de Sommerfeld, os elé-
trons encontram-se em 6rbitas quantizadas, circula-
res e elipticas

ITI. No modelo atomico de Rutherford a carga do
nucleo é positiva, a massa estd concentrada em um
nicleo pequeno e o 4tomo tem espacos vazios

IV. O modelo atémico de Dalton explica a forma-
¢ao das substancias simples e compostas

Assinale a alternativa que apresenta apenas a(s)
afirmacao(6es) CORRETA(S).

a)( ) LILIIelV
b) () I,IIelll
o) () IelV
d) () ILIIelV
e)( ) IelV

Q.6 (6.25) - O refrigerante é uma bebida néo alcoé-
lica e ndo fermentada, fabricada industrialmente, &
base de 4gua mineral e agtcar, podendo conter edul-
corante, extratos, ou aroma sintetizado de frutas ou
outros vegetais e gas carboénico. (disponivel em: ht
tps://pt.wikipedia.org/wiki/refrigerante) Julgue os
itens a seguir em verdadeiros ou falsos:

I. A 4gua precisa preencher certos requisitos para
ser empregada na manufatura de refrigerante, de-
vendo apresentar baixos teores de carbonatos e bi-
carbonatos, pois esses sais reagem com acidos orgé-
nicos, como ascérbico e citrico, presentes na formu-
lacdo, reduzindo sua acidez e alterando o sabor do
refrigerante;

I1. As embalagens PET tendem a ter maior vali-
dade devido a sua menor porosidade frente ao vidro e
ao aluminio, levando a perda de CO, em mais tempo;
III. A reacao da palha de ago com o acido do refrige-
rante liberard gas hidrogénio. Essa reagdo a medida

que avanga, diminui a acidez do meio e o ferro (II)

precipita como Fe(OH),, IV. A ingestdo de refrige-

rante que contém o acido fosférico em sua formula-

¢ao, dificultard a absorcao de calcio pelo organismo,

devido a formagdo do Cas(PO,),, 0 qual é soliivel

em agua e facilmente excretado pelo organismo.
Sao corretos exclusivamente:

a) () LIelV
b) () LIelV
c) () ILIelV
d) (
e) (

) todos os itens
) L IIelll

Q.7 (6.25) - Tem-se dois frascos, sendo um contendo
hidréxido de amoénio e o outro contendo acido clori-
drico. Esses frascos foram interligados por um tubo
de 1 m de comprimento, conforme figura abaixo..

im

!
e e

Hidréxido de Aménio Acido Cloridrico

Apds algum tempo, ha formagdo de uma névoa
branca no tubo. Diga a que distancia aproximada-
mente em centimetros, do frasco que contém hidré-
xido de amoénio, essa névoa foi formada. Dado as
Massas atomicas (g/mol): H=1; N=14; Cl=35,5

Assinale a alternativa correta

a) ()16
b) () 27
¢) () 59
d) ()65
e) ()70

Q.8 (6.25) - Vamos acompanhar trechos de um
texto sobre as enzimas (disponiveis em https://pt.
wikipedia.org/wiki/Enzima): “Enzimas sdo grupos
de substancias orgénicas de natureza normalmente
proteica com atividade intra ou extracelular que tém
funcdes catalisadoras, catalisando reagdes quimicas
que, sem a sua presenca, dificilmente aconteceriam.

Isso é conseguido através do abaixamento da
energia de ativacao necessaria para que se dé uma re-
acao quimica, resultando no aumento da velocidade
da reagdo e possibilitando o metabolismo dos seres
vivos. A capacidade catalitica das enzimas torna-as
adequadas para aplicagoes industriais, como na in-
dustria farmacéutica ou na alimentar.”

“O pH da solugao influencia a atividade enzimé-
tica, conforme pode-se observar no grafico abaixo e,
consequentemente, a velocidade das reagoes: se o pH
estd em sua faixa Otima para a acdo de determinada
enzima, a velocidade da catélise serd mais rapida. E
importante ressaltar que a velocidade e a eficiéncia

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/7ansid=468042.0
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da catdlise enzimatica sdo influenciadas por varios
outros fatores, como temperatura, regulacdo da en-
zima, presenga ou auséncia de cofatores, etc.”

A tabela abaixo traz o pH 6timo de funciona-
mento de determinadas enzimas:

o pH étimo Lipase (estémago) 40-5.0

w©

;'rg' Lipase (pancreas) 8.0

o Pepsina 1.5-1.6

o

[ Tripsina 78-87

o

g Urease 7.0

o

% Maltase 6.1-6.8

= Amilase (pancreas) 6.7-7.0
Catalase 7.0

pH

(Disponivel em : https://pt.wikipedia.org/wiki/
Enzima)

Suponha que um individuo foi diagnosticado com
acidose estomacal, estando o pH de seu estémago,
mediante exame laboratorial, com o valor de 2. A
esse respeito, julgue os itens a seguir:

I. Nas condig¢bes do paciente, a digestao dos lipi-
deos no estomago estara mais acelerada;

II. A lipase atua eficientemente tanto em pH
acido, quanto em pH bésico, dependendo se no esto-
mago ou com a atuagdo do suco pancreatico;

III. O individuo acima citado terd melhor diges-
tao estomacal dos lipideos caso eleve um pouco o pH,
que pode ser com o uso do sal NaHCOs;

IV. A digestao das proteinas ocorre muito forte-
mente no estémago, pela pepsina. Um individuo com
pH elevado no estémago poderia aumentar a acidez
com o uso do cloreto ferroso, FeCl,,

Sao verdadeiros exclusivamente:

a) () I, Telll
b) () MelV

¢)( ) LILIIelIV
d) () ILHelV
e) () IlelV

Q.9 (6.25) - Sabemos que o esmalte dos dentes ¢ for-
mado pela substancia de nome quimico hidroxiapa-
tita, Ca;(PO,);OH (s). Esta substancia é insolivel
em agua e parcialmente solivel em solugdes acidas.
Mesmo em quem tem dentes saudaveis, forma-se o
equilibrio quimico de dissocia¢ao de seus ions dentro
da boca, representado logo abaixo, em razao da pre-
senca da saliva, estando, portanto, em meio aquoso:
Cay(PO,),0H,, + 4H",, === Ca¥,+3HPO*,  + H,0,

=0 E

O equilibrio quimico pode ser deslocado no sen-
tido dos reagentes ou produtos, dependendo de al-
guns parametros de concentracoes e em alguns casos,
dependendo de alteragoes de pressao e temperatura.
Considere a tabela a seguir, que traz 04 TRIADES:

agao(X)-consequéncia(Y)-explicagdo quimica(Z).

X) (Y) (@)
Triades Acdo Consequéncia Explicacdo Quimica
O aumento da concentracio de
H* provecado pelo dcido

Ingestdo de Ruim para os  cloridrico desloca o equilibrio
I vinagre dentes para a direita.
O lim3o possui carater acido, o
que faz com que haja o
deslocamento do equilibrio no
Ingestdo de Bom para os sentido dos reagentes, pelo efeito
I Lim3o dentes do ion comum.

A presenca de grupos OH
Escovagdo com neutralizam o H*, deslocando o
pasta de cardter Bom para os equilibrie quimico para a
il basico. dentes esquerda.
Pelo efeito do ion comum Ca?~,
ajuda na recomposicdo da
Bom paraos  hidroxiapatita, deslocando o
equilibrio para a esquerda.

Adigdo de CaCl,
aos cremes
v dentais dentes

Julgue a alternativa em que as triades estdo cor-
retas

a) () I Ilelll
b) () LIMelV
c)( ) Ilelll
d) () Iell
e)( ) lelV

Q.10 (6.25) - Abaixo, sdo apresentadas as equacoes
termoquimicas de formacdo da agua e de decompo-
sicdo do carbonato de célcio.

2Hyy + Oyy P ZH,O,
CaCO,, & Cal,, + CO,,

AHP = 5720 k).mol' AS® = +69,7 J K- mak'
AH®=+787 kl.mol' ASC = +1080 J K" mol-

Sao feitas algumas afirmagoes sobre essas subs-
tancias, julgue-as.

I. A 25°C, apenas a sintese da dgua é espontéanea.

II. A sintese da agua é espontdnea a qualquer
temperatura.

III. Os dois processos acontecem com aumento
da entropia do sistema, portanto os dois sdo espon-
tdneos a qualquer temperatura.

Assinale a alternativa que apresenta apenas a(s)
afirmacao(des) CORRETA(S).

a) () I Ilelll

)

b) () ITelll
c)( ) Ielll
d()I
e) ()1

Q.11 (6.25) - A chuva 4cida é qualquer precipita-
¢ao que possui a presenca de acido sulftrico, nitrico
e nitroso, que resulta em reagdes quimicas que ocor-
rem na atmosfera. As atividades humanas, como a
queima de combustiveis fosseis, sdo as maiores causas
da chuva acida, mas uma pequena parte é causada
por fontes naturais, como as substancias quimicas
expelidas de vulcoes.

Todas as chuvas sdo acidas, mesmo em ambientes
sem poluicao, com pH variando entre 5,0 e 6,5. No
entanto, elas se tornam um problema para o meio
ambiente quando o seu pH é abaixo de 5,0. J& fo-
ram detectadas goticulas de chuva com pH de 2,5,
em determinados locais industrializados da China.

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/7ansid=468042.0
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A chuva pode chegar ao solo em forma timida ou
seca, seja em formato de chuva, neve, neblina, gra-
nizo ou até mesmo poeira acida. Este fenémeno é
capaz de afetar a natureza, contribuindo para uma
ampla variedade de riscos para a saide humana. So-
bre este tema, julgue as afirmagbes a seguir em ver-
dadeiras ou falsas:

I. A chuva normal possui carater neutro, dado a
presenca da dgua destilada;

I1. Quanto menor o pH da dgua da chuva, maior
é a sua acidez;

III. Uma chuva com valor de pH =3,0 é mil vezes
mais acida do que a chuva com pH =6,0;

IV. Uma chuva com pH=4,0, possui [H;O0"] de
0,04 mol/L

V. Ao coletar 100mL de solucdo &cida com
pH=1,5 e adicionar 900mL de agua destilada, obtém-
se uma solucdo com pH semelhante a chuva acida
ocorrida na China.

Assinale a alternativa que apresenta apenas a(s)
afirmacao(ces) CORRETA(S).

a)( ) I IIIeV

b)( )L IIelV

) () LILULIVeV
(

e) (

) ()

) ()
d) () ILIOLIVeV

Y( ) MlelV
Q.12 (6.25) - No acidente radioldgico de Goiana
que aconteceu no Brasil na década de 80, cloreto de
césio radioativo contaminou a cidade. Sabendo que
a massa do césio radioativo é 137 g/mol, que é um
emissor de particulas beta e que seu tempo de meia
vida é de aproximadamente 30 anos julgue qual é a
alternativa correta.

a) () Apds 90 anos do ocorrido uma amostra con-
taminada terd aproximadamente 12% de clo-
reto de césio radioativo

b) () No ano de 2019, ji passados mais de 30 anos
do ocorrido, ndo ha mais césio radioativo nos
escombros que foram guardados apds o aci-
dente.

¢) () A constante radioativa do Césio-137 pode ser
calculada, com boa aproximacao, pela razao
30/0,7

d) () No decaimento radioativo do Césio-137 ¢é for-
mado um ntcleo com massa atomica menor
que 137 g/mol

e) () O césio-137 ndo provoca muitos efeitos ao
corpo humano , pois emite uma particula
com baixo poder de penetragao.

Q.13 (6.25) - No rétulo do “Leite de Magnésia”,
ha a informacado que em 125 mL de suspensao, ha
1300 mg de hidréxido de magnésio, Mg(OH),. Con-
sidere que o Kpg do Mg(OH), ¢ igual a 4,0x10712,
a 25°C. Entao, se filtrarmos essa suspensdo, teremos
uma solucdo aquosa de hidréxido de magnésio. Assi-
nale a alternativa que apresenta o pH dessa solugao.

Dados: log;,2 = 0,3 ¢ as Massas atomicas (g/mol):
H=1; O=16; Mg=24

a) () 123
b) () 10,3
c) ()93
d) () 11,3
e) ()83

Q.14 (6.25) - A tabela abaixo apresenta informa-
¢oes sobre os combustiveis octano, metanol e etanol.

Combustivel Formula molecular Densidade Calor de combustio

Etanol C,HO 0,80 g/mL — 1368 kI/mol
Metanol CH,O 0.80 g/mL — 638 kI/mol
Octano CyHyg 0,70 g/mL — 5470 kI/mol

O calor fornecido pela queima completa de 10 mi-
lilitros desses combustiveis foi utilizado para aquecer,
separadamente, 2,0 quilogramas de adgua. Conside-
rando que todo calor produzido na reacao foi usado
para aquecer a agua que estava a 25°C, avalie as afir-
macoes.

I. A temperatura da dgua que foi aquecida pela
queima do octano aumentou 0,4°C por mililitro de
octano queimado.

II. Devido a sua menor massa molar, o metanol
tinha maior nimero de mols e, portanto, produziu a
maior quantidade de calor.

ITII. A temperatura final para o sistema que foi
aquecido pela queima do etanol foi aproximadamente
igual a 53,5°C.

Capacidade calorifica da dgua = 4,18 J.g"'.°C!
Massas atomicas (g/mol): H=1; C=12; O=16

Assinale a alternativa apresenta apenas a(s) afir-
magao(6es) CORRETAS.

a)( )Iell
b) () Ielll
()1
d) ()1
e) () III

Q.15 (6.25) - Um céo de 20 kg de massa precisa
passar por uma cirurgia que vai durar (previsao) 3
horas. Sabe-se que a anestesia que vai ser utilizada
tem meia-vida de 30 min e tem efeito se estiver numa
concentracdo de pelo menos 30 mg/kg do animal.

O anestesista tem, a sua disposi¢do, ampolas de

5,0 g desse anestésico.Quantas ampolas aproximada-
mente ele deve utilizar para que, em dose Unica, ele
garanta que o anestésico seja funcional durante todo
o periodo previsto para a cirurgia?
Q.16 (6.25) - Uma mistura contendo 56 mg e 32
mg, respectivamente, dos gases mondxido de carbono
e oxigénio foi mantida a volume e temperatura cons-
tantes, enquanto reagiam para formar diéxido de car-
bono. Essa reacio se processou com 60% de rendi-
mento. A pressao final do sistema equivale a quantos
porcentos da pressao inicial, aproximadamente?

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/7ansid=468042.0
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